

法医伤残鉴定中的自由裁量研究

黄飞虎

苏州大学司法鉴定中心 江苏苏州 215000

[摘要] 法医学作为司法鉴定的一部分，其自由裁量权的行使在一定程度上显示着司法鉴定制度的公平与正义。法医在进行临床伤残鉴定时要严格按照司法鉴定相关的法律法规进行，在没有明确的法律依据可以参考的情况下，自由裁量权的行使使得人身伤残鉴定更具人性化。

[关键词] 伤残鉴定；自由裁量；法医

[中图分类号] D919.4 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 06-181-02

1 自由裁量权概述

自由裁量权通俗的来讲就是自由选择的权利，且选择的这个权利是合理合法的，并且是具有立法意义的裁判权。自由裁量一词并不是我国固有的，而是来自于西方。西方的学者认为自由裁量实际上在法官进行选择的时候，已经就包含了合理、合法、公平正义的法律准则，是法官在进行某种已经成为既定事实的、可以被证明的相关问题的事实认定。但是这种自由裁量的选择既没有规则可以遵循又没有相关的法律标准可以参考。一般来讲，基于法律语言的开放性原则，法官在进行判定时，没有相关的规则和法律标准来作为裁量标准时所做出的选择，可以认定为法官行使了立法性的自由裁量权，但是这只能够自由裁量权又要受到一定的法律限制。

我国的自由裁量权一般同行政行为相结合，但是基于我国的基本国情以及各地区民族等显示情况的差异，自由裁量权可以在很多行政部门适用。例如法医在对当事人进行伤残情况鉴定时，就可以以遵循法律事实为基础，对相关的情况行使自由裁量权。

2 法医行使自由裁量权的客观必然性

我国的法医鉴定属于法医临床司法鉴定范畴，在法医伤残鉴定中，法医自由裁量权的行使有着其客观必然性。伤残鉴定标准往往存在 N 种可能性：

2.1 法医伤残鉴定有相关标准适用

法医在进行人身伤残鉴定时，有一定的标准和法律条文的明确规定，并且对伤残鉴定的具体情况都有详细、具体的说明。这就要求法医在进行伤残鉴定时要严格按照相关的标准来进行。

2.2 法医伤残鉴定没有可适用的标准，

法医在进行人身伤残鉴定时，没有可以参考适用的标准。虽然说我国已经出台一系列司法鉴定相关的法律法规，但是随着时代的发展变化，这些法律法规相制度相对落后、零散没有一定的规律可循，已经不能满足鉴定的需求。这不仅使得法医在进行伤残鉴定时没有可以参考的依据，而且容易在某些特定情况下让一些不法分子有机可乘，使得法医的伤残鉴定结果显失公平，妨碍司法鉴定的公正性。例如我国法律中对某些伤残的鉴定问题虽然有相关的标准，但是其标准相对主观，对有些鉴定情况并不适用，这就使得法医在进行临床伤残鉴定时，不得不进行自由裁量。

2.3 缺少完备立法，鉴定标准缺乏可操作性

相关伤残标准缺乏可操作性，并没有一个完备的立法，再加上伤残鉴定部门并没有一个明确同意的裁定标准，使得相关机构的设置比较混乱。我国目前在公检法三个机关的伤残鉴定一般都是互不干预、自鉴自检，而且由于机构设置混乱，使得在鉴定部门和机构之间相互推卸责任。

3 法医伤残鉴定自由裁量权的表现

3.1 法医伤残鉴定自由裁量权在操作程序上的表现

根据我国相关伤残鉴定标准的鉴定操作程序来讲，由于法律制度的不完善，使得法医在进行临床伤残鉴定时能够最大限度的行使自由裁量权。法医伤残鉴定时的自由裁量权在程序上的表现为：1、在进行伤残鉴定时可以依照相关的医学临床诊断结果以及检验报告所鉴定的结果进行自由的裁量。相对来讲这比依照相关的伤残鉴定标准更能尊重客观事实，在进行伤残鉴定的裁量上也更加的准确，而且也更具人性化。2、某些相关伤残鉴定标准往往适用于很多方面，对于相关鉴定标准中某些扩大适应性的条款，法医在依据标准进行伤残鉴定时可以根据其标准制定的初衷进行鉴定程序上的灵活运用。3、法医在对伤残鉴定时机的选择上可以自由裁量。我国相关法律规定，伤残鉴定的时机应该是事故所导致的人身直接损伤或者是因为事故导致的人身损伤治疗终结之后为标准。严格意义上说，法医在进行伤残鉴定时评定时机过早，容易使得鉴定伤残等级过高，加重责任人的赔偿压力。评定太晚，又会使得伤残等级过低，损害受害人的利益。所以法医伤残鉴定的自由裁量在这一情况下显得尤为重要。

3.2 法医伤残鉴定自由裁量权在法律实体上的表现

法医伤残鉴定的自由裁量权在法律实体上的表现可以说是多方面的。一方面某些伤残程度鉴定标准中只针对受伤性质、评定对象等做了相关规定，但是对于民事给付赔偿以及伤残的具体表现等的界定模糊，或者并没有明确的条款。而且对于相关的人体伤残程度标准的制定，概念模糊，这就使得法医在鉴定时能够充分发挥自由裁量权。另一方面法医伤残鉴定要想做到真正的、绝对客观的公平公正，而且又要以尊重法律事实为前提，严格意义上讲是绝对不存在的。法医鉴定的自由裁量权的形式，在法律实体上来讲只能是在不违背法律准则的前提下进行的相对公平、合理的伤残鉴定。三、法医在进行伤残鉴定时往往会出现模棱两可的情况。具体的说就是大多数情况下伤情会处于相关鉴定标准条款规定的中

(下转第 185 页)

本研究发现：未签约家庭医生的各因素中，最主要因素承担不起费用（38.4%）。家庭医生提供签约服务的费用来源主要由医保基金、签约居民和基本公共卫生服务经费等构成^[5]，以此缓解或解决经济负担。

政府有关部门及工作人员，也应加大对签约家庭医生服务内容的介绍，进一步帮助居民增加对家庭医生式服务认知。同时加强以医务组合为基础的团队建设，完善签约团队的工作机制，落实签约团队工作的实施。在不断巩固和提升门诊医疗服务能力的同时，灵活运用工作方法^[6]。注重医师个人专业技能以及人文情怀的培养，加大对突发事件的处理方式训练，以此提高居民对家庭医生的信任度。

【参考文献】

- [1] 佟佳玉, 孙海波, 陈宏等. 齐齐哈尔市第一医院社区

（上接第 181 页）

间位置，根据我国的自由裁量权的规定，遇到这一情况时法医可以根据具体的客观实际，并遵照相关的鉴定标准进行自由裁量。

4 结束语

根据相关资料显示，法医在进行临床伤残鉴定时所行使的自由裁量权，在一定程度上完善着我国的司法鉴定制度。但是需要注意的是，法医在进行自由裁量的同时，不能因为没有可以参考的法律法规，而进行主观的臆造。法医在进行伤残鉴定时的自由裁量必须要以遵守法律准则为前提的基础

家庭医生签约服务现状与发展研究 [J]. 中国卫生经济, 2018, (6):75-78.

[2] 国务院医改办, 国家卫生计生委, 国家发展改革委, 等. 关于推进家庭医生签约服务的指导意见 [Z]. 2016.

[3] 王冬阳, 陆雅文, 王梦圆等. 江苏省家庭医生签约服务的现状及对策 [J]. 中国卫生资源, 2018, (2):140-143, 148.

[4] 王良晨, 葛敏, 江萍等. 社区居民对家庭医生签约服务的认知与意愿研究 [J]. 中国全科医学, 2018, (4):401-406.

[5] 伍沛儿, 何露洋, 洪阳等. 全科医生试点城市改革方案比较研究 [J]. 中国社会医学杂志, 2014, (4):223-225.

[6] 韩焱, 杜雪平, 董建琴. 家庭医生式服务签约老年人的社区卫生服务需求调查 [J]. 中国全科医学, 2017, (31):3929-3932.

下进行，从而使得自由裁量权得到最大限度的合理、公平公正的发挥，这也体现了我国司法鉴定制度的公正。

【参考文献】

- [1] 李后龙. 自由裁量权评价规范的建构 [J]. 法制资讯, 2011 (11)

[2] 郑新民, 孙瑞云. 浅析肢体损伤的伤残鉴定 [A]. 中国法医学会全国第十三次法医临床学学术研讨会论文集 [C], 2010 (15)

[3] 陈国栋, 周法元, 张建峰. 法医伤情鉴定中应注意的几个问题 [J]. 延安大学学报(医学科学版), 2010 (04).

（上接第 182 页）

此正确和专业的死亡及临终关怀事业教育有助于护理专业学生克服对死亡的负性情绪，树立正确的死亡观。对临终关怀的教育应进一步加强，以便培养出合格的临终护理人才。

3.2 对临终关怀后的效果评价良好

经调查结果显示，高达 90% 以上的护生均同意患者家属对临终关怀的接受度良好及进行临终关怀后对病人及家属有良好的疏导作用，因此临终关怀事业有继续推进的必要。随着护理水平的不断提高，对老年患者的护理重点已经从单纯的疾病护理上升到了临终关怀护理，在老年患者弥留之际给予贴心护理，使老年患者可以舒适、从容的面对死亡，最大程度的完成患者的心愿，同时给予家属必要的疏导与安慰，

减轻家属的应激状态，提高其生活质量^[3]。促进对患者的临终关怀不仅是患者及其家庭自身的需求，同样也是社会人文的发展的需求，落实构建和谐社会的重要举措。笔者认为当务之急是应加强对临终关怀从业人员的培训，开展并完善临终关怀教育和死亡教育。

【参考文献】

- [1] 张斌. 发展临终关怀事业的思考 [J]. 中国医学伦理学, 2016, 29(01):178-180.

[2] 孙慕义. 放弃治疗与生命质量——对生命质量和“放弃”的求证 [J]. 医学与哲学, 2000(06):1-4.

[3] 王明丽, 张京平. 临终关怀的发展形式 [J]. 中国医学伦理学, 2011, 24(01):13-14.

提高手术室内无菌技术管理力度，防止患者手术过程产生感染，具有十分重要的临床价值，值得推广应用。

【参考文献】

- [1] 徐红. 精细化流程管理在手术室医院感染控制中的效果分析 [J]. 中国卫生产业, 2018, 15(10):66-67.

[2] 薛荫青. 精细化流程管理在手术室医院感染控制中的效果分析 [J]. 河北医学, 2016, 22(05):851-853.

[3] 张丽娟. 循证护理对手术室护理质量的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2015, 8(17):78-79.

[4] 陈晓红. 浅谈二级医院手术室医院感染管理 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(14):2895-2896.